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Когнітивний і виховний потенціал полікультурної освіти

РЕЗЮМЕ 

У статті аналізується інтеграція України в «простір» полікультурної освіти, з’ясовуються 
її особливості. Це здійснено завдяки фіксації уваги на нормативно-правовій базі, яка 
в той чи інший спосіб визначала зміст початкової та середньої освіти.

Авторка констатує використання Україною в роки після здобуття нею суве-
ренітету категорії «інтернаціональне виховання», появу в понятійному апараті 
освіти термінів «толерантність» та «полікультурність». Останній трактується та-
ким, який ознаменував постановку завдання формування полікультурної компе-
тентності учнів.

Використання етнографічного фактору як основоположного у процесі визна-
чення змісту освіти призвело до мінімізації представлення недомінуючих груп 
у предметах гуманітарного циклу. Хоча Державні стандарти початкової та базової 
середньої освіти поняттям «полікультурна освіта» не оперують, вони, як і пред-
мети обов’язкової та вибіркової складових навчальних планів, створюють пере-
думови для формування в школярів_ок полікультурної компетентності.

Ключові слова: Україна, полікультурна освіта, державний стандарт, толерант-
ність, полікультурна компетентність.

Постання полікультурної освіти – результат кількох факторів, які зумовлені особли-
востями міжетнічної взаємодії. Йдеться про тернистий досвід міжрасового і етнокон-
фесійного інтеракціонізму в США, Канаді, Австралії та низці країн Західної Європи. 
Тривалий час у них фактично безальтернативно реалізовувалася політика мультикуль-
туралізму. Це зумовлювалося розумінням об’єктивності співіснування представників 
різних соціальних груп у конкретних державах, а відтак – культур більшості та мен-
шостей, їх взаємопроникнення та взаємозбагачення. 

Такий статус-кво поволі спонукав постання мультикультурної освіти. Її першочер-
гове завдання – цілеспрямована адаптація учасників освітнього процесу в світ куль-
турного розмаїття, реакція освітніми засобами на проблеми, котрі виникають у гло-
балізованому світі. При цьому культурна строкатість визнавалася об’єктивною реаль-
ністю, а право соціальних груп на плекання своєї самості поставлено на один щабель 
із такими цінностями, як права людини, толерантність та плюралізм  1.

1 В. Ткаченко, Кризис мультикультурализма, „День” 2011, 21 липня, URL: https://ukrrudprom.
ua/digest/Krizis_multikulturalizma.html, дата покликання: 1.02.2022 r.
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Глобалізація докорінно змінила світ, а міграція робочої сили поволі стала звичним 

явищем. Крах т. зв. соціалістичного табору в Центрально-Східній Європі та популяриза-
ція в цьому регіоні демократичних цінностей призвели до активізації інтеграції й утво-
рення Європейського Союзу. Взаємодія іншостей у різних державах об’єднаної Європи 
(як і в ЄС в цілому) спільно з глобалізацією, зумовила появу нової за змістом культури. 
Вона є відносно інтегрованим цілим і включає цінності та поведінкові стандарти соці-
альних груп, з одного боку, надбання, що вироблені ними у процесі взаємодії, з другого  2. 
За такої реальності, зрозуміло, актуалізувалося питання мистецтва взаємодії «Своїх» 
і «Чужих», підготовки школярів і студентів до життя в світі, який динамічно змінюється.

Криза мільтикультуралізму в Європі, про яку (ведучи мову головно про мусульман) 
восени 2010 р. сповістила канцлер Німеччини Ангела Меркель, а в лютому наступного 
року – прем’єр-міністр Великобританії Девід Камерон та президент Франції Ніколя 
Саркозі, не означає краху філософії полікультурної освіти. Радше навпаки: висловлені 
ними остороги з приводу збереження створюваних століттями культурних підвалин 
Європи ще більше актуалізували завдання виховувати мистецтво толерантного спів-
життя представників іншостей, їх взаємної готовності не тільки плекати своє, але й піз-
навати культуру тих, хто є поруч сьогодні чи буде завтра, керуватися новими культур-
ними й поведінковими «кодами», які вироблені в процесі взаємодії представників різ-
них самостей.

Саме в цих складових криється когнітивний та виховний потенціал полікультур-
ної освіти. Адже характерний сучасності процес акомодації педалює взаємне пізнання 
культур Іншими  3, контрастніше усвідомлення соціокультурного «Ми» на тлі «Вони». 
При цьому, завдяки формуванню відповідних компетентностей у процесі навчання, 
зростає готовність індивідів / соціальних груп до взаємодії в просторі полікультурного 
різноманіття, формується / зростає толерантність його суб’єктів.

Метою даної статті є вивчення інтеграції України в «простір» полікультурної освіти 
після здобуття нею суверенітету, з’ясування її особливостей. Це завдання здійснюється 
шляхом фіксації уваги на нормативно-правовій базі, яка в той чи інший спосіб визна-
чала зміст початкової та середньої освіти.

Оскільки відправною точкою для реалізації сформульованого вище завдання є кате-
горія «полікультурність», осмислення другої складової в конструкції цього слова (куль-
тура) є надважливим. 

Станом на сьогодні термін «полікультурність» має численні трактування, що зумов-
лює складність оперування ним. На цьому наголосили члени «Групи видатних осіб», 
яку створено 2010 р. за ініціативою Генерального секретаря Ради Європи Турбйорна 
Яґланда, – автори доповіді «Жити разом: поєднання різноманіття і свободи в Європі ХХІ 
століття». Вони констатували: «…термін «багатокультурність» має стільки трактувань 
і означає стільки різних речей для різних людей і у різних країнах – це ідеологія? набір 
принципів? суспільна реалія? – що він радше спантеличує, аніж роз’яснює»  4.

Враховуючи це, в даній статті поняття «культура» трактується відповідно поло-
жень Декларації Мехіко щодо політики у сфері культури (1982 р.). «У найширшому 

2 J. Żebrowski, Edukacja wielokulturowa w integrującej się Europie, „Prace Naukowe. Pedagogika” 
2003, № 12, s. 110, URL: http://surl.li/bkiuf (дата покликання: 2.02.2022). 

3 Ibidem, s. 111. 
4 Жити разом: поєднання різноманіття і свободи в Європі ХХІ століття, Переклад з англ., 

Львів: Літопис, 2001, С. 13. 

Катерина Попова
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розумінні – стверджується в ній – культура може розглядатися як сукупність яскраво 
виражених рис, духовних і матеріальних, інтелектуальних і емоційних, які характери-
зують суспільство або соціальну групу. Культура охоплює, окрім мистецтва й літера-
тури, спосіб життя, основні права людини, системи цінностей, традиції та віри; куль-
тура – це здатність людини мислити, аналізувати себе і своє оточення»  5. Відтак полі-
культурна освіта бачиться комплексною системою в процесі навчання, завдяки якій 
її суб’єкти пізнають особливості різних культур і оволодівають навичками життя 
в соціумі, що змінюється. 

Україна – одна з країн, що відновила свій політичний суверенітет на початку 1990-х 
рр., а відтак постала перед численними актуальними для новопосталих держав викли-
ками. Йдеться, зокрема, про завдання формування нової громадянської ідентичності 
її підростаючого покоління, світогляду дітей та молоді на засадах, суголосних демо-
кратичним цінностям Заходу. 

Серед першочергових завдань, які визначалися на початку 1990-х рр. Міністерством 
народної освіти УРСР, – відродження «історичної свідомості українського народу 
та його традицій, національно-етнографічних особливостей, функціонування україн-
ської мови в усіх сферах суспільного життя»  6. Така постановка питання – закономірна 
реакція тогочасних політичних еліт України на формування в СРСР т. зв. радянської 
людини, той ідеологічний курс, який здійснювався в ньому і супроводжувався проце-
сами русифікації, підміною історичних гранднаративів націй, які проживали в ньому, 
сюжетами, котрі відповідали інтересам радянського партійного керівництва. 

Попри те, що Україна актуалізувала принципово нові завдання змісту освіти, 
її представники ще тривалий час користувалися категорією «інтернаціональне вихо-
вання» (чи дещо модифікованою дефініцією «інтернаціональної загальнолюдської 
культури»). Водночас вже в «Концепції середньої загальноосвітньої школи України» 
(1991 р.) використано окремі твердження, які можна вважати провісниками полікуль-
турного виховання в майбутньому (напр., задекларований у ній намір включити в наці-
ональний компонент змісту освіти не тільки власне українське, а й культуру та побут 
недомінуючих груп, що проживали на теренах новопосталої держави  7).

Становлення України як суверенної держави супроводжувалося поступовим уста-
ленням використання етнографічного фактору як визначального у процесі формування 
змісту освіти. Ця тенденція була особливо помітною в царині шкільного курсу історії 
і відобразилася в Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), 
яку ухвалено наприкінці 1993 р. Так, описуючи засади, на яких здійснюється пере-
осмислення змісту навчально-виховного процесу, в документі йшлося про «органіч-
ний зв’язок з національною історією, культурою, традиціями»  8. Одночасно в програмі 
наголошувалося на необхідності вивчення школярами культури та традицій Іншого.

5 Декларація Мехіко щодо політики у сфері культури, URL: http://surl.li/bkmdm, дата покли-
кання: 1.02.2022 r.

6 Концепція патріотичного і інтернаціонального виховання української молоді, формуван-
ня в неї національної свідомості, „Інформаційний збірник Міністерства народної освіти Україн-
ської РСР, 1990, № 16, С. 14.

7 Про концепцію середньої загальноосвітньої школи України, „Інформаційний вісник Мініс-
терства освіти України” 1992, № 4, С. 12. 

8 Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття). Історія української шко-
ли і педагогіки: Хрестоматія, Уклад.: О. О. Любар; За ред. В. Г. Кременя, К.: Знання, 2005, С. 603.
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Найшвидше когнітивний і виховний потенціал, який криється у їхній взаємодії, а від-

так – полікультурній освіті усвідомили літературознавці. Вже в 1992 р. в «Інформацій-
ному збірнику Міністерства освіти України» з’явився проєкт «Концепція літературної 
освіти. Єдність національної гуманітарної освіти в поліетнічних умовах України». Озна-
чуючи мету школи як завдання виховання свідомих громадян держави, його автори посту-
лювали: викладання предметів гуманітарного циклу має орієнтуватися на відродження 
традицій національної духовності, яку інтерпретовано основою до поваги інших наро-
дів. При цьому в документі стверджується принципове: «Якщо «українська національна 
школа» буде розумітися як винятково «україномовна» (а концепцію освіти тих всіх грома-
дян, які навчаються російською, польською, єврейською розроблятимуть в Росії, Польщі, 
Ізраїлі), то ми ніколи не створимо справжню концепцію національної освіти в Україні…»  9.

Розмірковуючи над нею, автори цього документу запропонували несподівану думку 
про те, що освітній ценз громадянина України має включати знання трьох мов: держав-
ної, однієї зі світових (йшлося, власне, про європейські) та однієї з мов народів Укра-
їни  10. Враховуючи те, що мова є засобом пізнання культури, безпосереднім інструмен-
том для осягнення соціокультурного надбання Інших, з’ясування його особливостей 
така пропозиція авторів проєкту сприймається як запропонована формула полікультур-
ної освіти та / чи формування полікультурної компетентності. Судження про вивчення 
в школі поруч із державною мов недомінуючих груп відкривало шлях для реалізації 
когнітивного потенціалу пізнання тих, з ким українці співіснували впродовж століть. 
«Неможливо знати світову культуру, – стверджували автори проєкту, – без знання куль-
тури, мови, літератури найближчого сусіда, які вивчаються єдиним «блоком»: мова через 
літературу, література через мову»  11.

Таких міркувань на початку 1990-х рр. було, відверто кажучи, небагато. Значно час-
тіше в проєктах навчальних програм гуманітарного циклу простежувалося прагнення 
звести їх зміст до, скажемо так, українознавства чи принаймні українознавчого «знамен-
ника». Фактично Україна в той час перебувала в стадії пошуку формули національної 
школи. Промовисто, що в одному числі органу Міністерства освіти були опубліковані 
вищезгаданий етноплюральний проєкт програми «Концепції літературної освіти» та всу-
ціль українознавчий проєкт «Програми з народознавства для 1–11 класів»  12. Де-факто, 
вона – етноцентрична й не передбачала знайомства школярів бодай з якимись елемен-
тами культур і традицій інших народів. 

Представлені в Державній національній програмі «Освіта» положення про зна-
йомство школярів із культурами та традиціями Іншого знайшли своє продовження 
в Законі України «Про загальну середню освіту» (13 травня 1999 р.). Це зумовлю-
валося як загальнолюдськими цінностями, так і нормою права: поняттям «Україн-
ський народ» ухвалена 1996-го року Конституція України визначила громадян дер-
жави всіх національностей  13. Відповідним було й формулювання освітянським Зако-

9 Концепція літературної освіти. Єдність національної гуманітарної освіти в поліетнічних 
умовах України. Проект, „Інформаційний збірник Міністерства освіти України” 1992, № 23, С. 26.

10 Ibidem, С. 26.
11 Ibidem, С. 27.
12 Програма з народознавства для 1–11 класів. Проект, „Інформаційний збірник Міністерства 

освіти України” 1992, № 23, С. 3 –15.
13 Конституція України, URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-

%D0%B2%D1%80#Text, дата покликання: 1.02.2022 r.
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ном завдання школи: виховувати в дітей повагу до традицій і мови всіх соціальних 
груп, які проживають у країні.

Серед принципів і цінностей, якими мають керуватися заклади освіти, Закон заде-
кларував полікультурність  14. Це стало черговим містком у поступовому наближенні 
української освіти до формулювання завдання полікультурної компетентності як учи-
телів / викладачів, так і школярів / студентів. 

Етноплюральність – ознака ще одного важливого документу: Указу Президента 
України «Про національну доктрину розвитку освіти» (17 квітня 2002 р.). Йдеться, 
зокрема, про виховання шани до історико-культурних традицій як українців, так 
і інших спільнот, які проживають у державі. Хоча в Указі Президента безпосереднього 
не йшлося про завдання формування полікультурної освіти чи розвитку полікультур-
ної компетентності тих, хто її здобуває, окремі його положення, які зумовлювалися гло-
балізаційними процесами, є наближеними до постановки такої мети: поважливе став-
лення до мови, традицій, віросповідань і культури народів світу. Ще один посил глави 
держави до пізнання культури Іншого – готовність індивіда до міжкультурної взаємо-
дії – зумовлювався завданням розвитку громадянського суспільства в Україні  15. 

Формування полікультурної компетентності прочитується в державних стандар-
тах початкової та середньої освіти. Перший, який затверджений постановою Кабінету 
Міністрів України 16 листопада 2000 р., визначає, що її зміст ґрунтується на загально-
людських цінностях, полікультурності, засадах гуманізму, демократії, «взаємоповаги 
між націями і народами в інтересах людини, родини, суспільства, держави»  16. Еле-
менти полікультурної освіти прописані в двох освітніх галузях державного стандарту: 
«Мова і література» та «Людина і світ». Останньою визначено вивчення дітьми сис-
теми цінностей суспільства, а серед змістових ліній освітньої галузі фігурують такі, 
як «людина серед людей», «культура», «Планета Земля»  17. З-поміж принципів, на яких 
базується ця освітня галузь, – досвід особистісного ставлення молодших школярів «…
до системи цінностей українського суспільства, зокрема етнічних, загальнонаціональ-
них, загальнолюдських»  18. 

Компоненти формування полікультурної компетентності значно ширше простежу-
ються в освітній галузі «Мови і література». Державний стандарт початкової загаль-
ної освіти визначає завдання «опанування молодшими школярами української мови 
та інших мов як засобу спілкування і пізнання, прилучення до скарбниць духовності 
і культури, літературних надбань Українського народу і народів світу…»  19 

Привертає увагу той факт, що серед змістових ліній державного стандарту з укра-
їнської мови фігурує етнокультурознавча компетентність. Вона включає «…зна-
ння реалій матеріальної і духовної культури українського народу», «формування 

14 Закон України «Про загальну середню освіту», Історія української школи і педагогіки: Хрес-
томатія, Уклад.: О. О. Любар; За ред. В. Г. Кременя, К.: Знання, 2005, С. 624. 

15 Указ Президента України «Про національну доктрину розвитку освіти», URL: https://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/347/2002#Text, дата покликання: 1.02.2022 r.

16 Державний стандарт початкової загальної освіти, Науково-світній потенціал нації: по-
гляд у ХХІ століття, Т. 3, Авт. кол. В. Литвин (кер.), В. Андрущенко, С. Довгий та ін., К.: Навч. 
книга, 2003, С. 497.

17 Ibidem, С. 500 – 501.
18 Ibidem, С. 497 – 548.
19 Ibidem, С. 498.
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сукупності знань про побут, звичаї, традиції українського народу»  20. Закономірним і, 
все ж, промовистим у контексті осмислення проблеми полікультурної освіти в Укра-
їні є визначення, що фігурує в описі основ змістової лінії мовної освіти в почат-
ковій школі: «Лінгвістична та українознавча лінії забезпечують відповідний обсяг 
знань про мову, умінь і навичок їх використання у мовленнєвій діяльності, а також 
уявлення про звичаї, побут Українського народу, визначні події та постаті в історії 
України»  21.

Державний стандарт базової середньої освіти затверджений постановою Кабінету 
Міністрів України відносно недавно – 30 вересня 2020 р. У переліку цілей освіти цього 
рівня – виховання в школярів шанобливого ставлення до національних та культурних 
цінностей Українського народу. Серед ціннісних орієнтирів базової середньої освіти 
уряд держави визначив «формування в учнів активної громадянської позиції, патріо-
тизму, поваги до культурних цінностей українського народу, його історико-культурного 
надбання і традицій, державної мови», а серед ключових компетентностей – «здатність 
спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та іноземними мовами…»  22.

Державний стандарт базової середньої освіти визначає результати навчання учнів 
за освітніми галузями. Для кожної з них постановою Кабінету Міністрів визначено 
єдину для всіх рівнів загальної середньої освіти мету, компетентнісний потенціал, 
котрий визначає внесок конкретних освітніх галузей у формуванні ключових ком-
петентностей завдяки розвитку умінь і ставлень, а також базові знання, обов’язкові 
результати навчання учнів. 

Формулюючи громадянські та соціальні компетентності, Державним стандар-
том визначено здатність школярів критично осмислювати ключові події національ-
ної, європейської та світової історії, демонстрацію ними поваги до Інших, толерант-
ність, «… розуміння правил поведінки та спілкування, що є загальноприйнятими в різ-
них спільнотах і середовищах і ґрунтуються на спільних моральних спільностях»  23. 
На відміну від Державного стандарту початкової загальної освіти, постанова Каб-
міну, що визначила критерії базової середньої освіти, чітко визначає сутність культур-
ної компетентності школярів. Вона «…передбачає наявність стійкого інтересу до опа-
нування культурних і мистецьких здобутків України та світу, шанобливого ставлення 
до культурних традицій українців, представників корінних народів і національних 
меншин, інших держав і народів…»  24.

Як і Державний стандарт для початкової загальної освіти, аналогічний документ 
для базової середньої освіти означує горизонти полікультурної компетентності в кіль-
кох освітніх галузях. Так, мовно-літературна освітня галузь визначає різні складові 
її мети. З-поміж них – розвиток компетентних мовців і читачів, які читають різнома-
нітні тексти як вітчизняної, так і зарубіжної художньої літератури, «…здатні спілкува-
тися мовами корінних народів і національних меншин, іноземними мовами для духо-
вного, культурного та національного самовираження та міжкультурного діалогу»  25. 

20 Ibidem, С. 506.
21 Ibidem, С. 499.
22 Державний стандарт базової середньої освіти, URL: http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/

KP200898.html, дата покликання: 2.02.2022 r.
23 Ibidem, 
24 Ibidem.
25 Ibidem.
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Лейтмотив формування полікультурної компетентності не прочитується в меті гро-

мадянської та історичної освітньої галузі. Натомість у ній чітко прописано завдання 
формування школою громадянської ідентичності школярів, їх громадянської пози-
ції, що має базуватися на таких фундаментальних засадах, як демократія, патріотизм, 
повага до прав і свобод людини. Не можна оминути увагою того факту, що серед вимог 
до обов’язкових результатів навчання учнів із громадянської та історичної освітньої 
галузі фігурує толерантність, а також повага і визнання гідності «інших осіб», проти-
дія проявам дискримінації.

Параметри полікультурної компетентності доповнюються складовими тих ком-
петентностей, що визначені як «громадянські та соціальні». В них визначено уміння 
«використовувати комунікативні навички та багатомовність для ведення міжкультур-
ного діалогу», «формувати та обстоювати особисті ціннісні орієнтири, спираючись 
на цінності українського народу, його історико-культурні надбання і традиції в євро-
пейському ціннісному контексті»  26. Законотворець, визначаючи ставлення в грома-
дянських компетентностях, прописав толерантну поставу до інших культур, плекання 
українських національних цінностей та повагу до цінностей інших народів і культур, 
«відкритість до культурного різноманіття за допомогою вивчення мови (мов) та здій-
снення міжкультурної комунікації»  27. 

Соціальні компетентності школярів передбачають таке їх ставлення, як готовність 
до діалогу з іншими особами завдяки різноманітним мовним засобам, «прагнення до піз-
нання суспільного досвіду України та інших держав через мову та культуру, зокрема літе-
ратурні твори українських і зарубіжних авторів; усвідомлення взаємозалежностей»  28. 
Ці вміння фігурують також у культурній компетентності школярів. Їх ставлення у цій 
компетентності прописано Державним стандартом так: «відкритість до міжкультурної 
комунікації, усвідомлення індивідуальних і соціальних стереотипів, що можуть місти-
тися в тексті…, зацікавленість світовими культурними здобутками…»  29.

Державний стандарт визначив базові знання в різних освітніх галузях. Промовис-
тою в контексті полікультурної компетентності є «Українська мова, українська літе-
ратура, зарубіжні літератури (у перекладі українською мовою), мова та література 
корінного народу або національної меншини». Вивчення іноземних мов, згідно цього 
нормативно-правового документу, мають сприяти пізнанню світу. Зокрема, соціокуль-
турні знання включають осмислення суспільства й культуру країни мови, яку вивча-
ють школярі, цінності й переконання її громадян, історію, традиції, стереотипи тощо.

Здається, осердям складових елементів, що спрямовуються на формування полі-
культурної компетентності, є соціальні та культурні компетентності громадянської 
та історичної освітньої галузі, які представлені в додатку № 17. Так, серед різних став-
лень громадянської компетентності фігурують «повага до законів і традицій, досвіду 
інших народів, релігій та культур», «толерантне ставлення до життєвої позиції іншої 
особи»  30. Водночас культурна компетентність включає уміння «співставляти різні 
культури», їх цінності, традиції тощо, «виявляти вплив належності до різних спіль-

26 Ibidem.
27 Ibidem.
28 Ibidem.
29 Ibidem.
30 Ibidem.
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нот…, визначати та пояснювати значення належності до соціокультурної спільноти»  31. 
Промовистими є прописані в документі ставлення в цій ключовій компетентності: 
«цінування соціального та культурного розмаїття», пояснення його переваг і викли-
ків у сучасному суспільстві; законотворець наголосив на важливості свідомого збере-
ження як власної культури, так і виховання поваги до культур інших народів, піклу-
вання про історико-культурну спадщину, відкритість індивіда до міжкультурного діа-
логу  32.

Складові, що мають формувати полікультурну компетентність, суттєво пропи-
сані в базових знаннях, якими мають володіти учні та учениці. Це, зокрема, розма-
їття націй, культурних, релігійних та інших груп, як складових соціуму. Базові знання 
включають проблеми ідентичності, толерантності, культури та цивілізації. Компонент 
базових знань «Людина і влада» включає питання прав людини та протидії дискримі-
нації, а «Людина і світ уявлень» – «світогляд і цінності, ідентичність та основи її фор-
мування», «образи минулого, теперішнього і майбутнього»  33. 

Аналіз нормативно-правової бази початкової та середньої освіти дає привід стверджу-
вати, що запроваджені в Україні державні стандарти закладають достатньо міцні пере-
думови для формування полікультурної компетентності школярів. Водночас цей висно-
вок певною мірою змінюється із врахуванням формулювань, якими оперують окремі 
міжнародно-правові акти. Зокрема – Декларація Мехіко щодо політики у сфері культури. 

Скликавши всесвітню конференцію, її учасники визначили низку положень, які не 
прослідковуються в тій нормативно-правовій базі, яка визначає параметри полікуль-
турної компетентності в початковій та середній школах України. Якщо Державні стан-
дарти, що запроваджені в ній, визначають параметри діалогу школярів із іншістю голо-
вним чином у параметрах здатності спілкуватися іноземними мовами та мовами корін-
них народів України, їхньому інтересі до опанування тих чи інших культурних здобут-
ків, поваги до них, толерантності школярів тощо, то вищеназвана Декларація містить 
низку посилів, які бачаться основоположними, фундаментальними. Йдеться, переду-
сім, про розуміння культурної самобутності соціальних груп, усвідомлення якої є пер-
шоосновою полікультурної компетентності. Декларація Мехіко визначає змістом куль-
тури діалог (а не просто констатацію її існування на теренах тієї чи іншої держави 
в минулому чи на сучасному етапі), «обмін думками й досвідом, пізнання ціннос-
тей і традицій інших». «Всі культури – стверджується цією Декларацією міжнародної 
спільноти – становлять єдине ціле у суспільній спадщині людини. Культурна самобут-
ність народів оновлюється та збагачується внаслідок контактів із традиціями й ціннос-
тями інших народів»  34. 

Такі лейттеми в постановах Кабміну, на жаль, послідовно й чітко не простежу-
ються. Культури інших у них постають не стільки елементами реальності, скільки 
фрагментарними частками минувшини. Натомість полікультурна компетентність шко-
лярів, припускаємо, має формуватися не тільки завдяки констатації того, що вже відбу-
лося, завершилося, а внаслідок осмислення школярами й школярками діалогу іншос-

31 Ibidem.
32 Ibidem.
33 Ibidem.
34 Декларація Мехіко щодо політики у сфері культури, URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/sh

ow/995_730?fbclid=IwAR2NkVyOEJ_5ql0UAyAswPL8bK03QxtgJX8cKqHhLpXKMy8FRf477se
Xf-Y#Text, дата покликання: 3.02.2022 r.
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тей, їх взаємовпливів як у минулому, так і на сучасному етапі (навіть у тих випад-
ках, коли йдеться про ті недомінуючі групи, котрі станом на сьогодні в Україні є нечи-
сельними, малопомітними). У постановах Кабміну України, що визначили державні 
стандарти початкової та середньої освіти, навряд чи прочитуються посили Деклара-
ції Мехіко про те, що «різноманітність становить, власне, основу культурної самобут-
ності там, де поруч існують різні традиції», «культурна самобутність і культурна різ-
номанітність нерозривно взаємопов’язані», «незнання культури тієї чи іншої групи або 
її знищення збіднює людство в цілому»  35. Відсутність аналогічних міркувань у тих 
нормативно-правових актах України, що стосуються початкової та середньої освіти, 
значно обмежують когнітивний потенціал полікультурної освіти та формування в шко-
лярів полікультурної компетентності.

Це судження стосується й змісту оновлених програм предметів суспільно-
гуманітарного циклу. Так, змістова лінія «Культурна самосвідомість» спрямована 
на розвиток школярів як особистості, котрі усвідомлюють зміни різних культур, 
«мають – як стверджено в методичних рекомендаціях Міністерства освіти і науки Укра-
їни 2017 року – уявлення про різноманіття культур, їх особливості»  36. Використання 
слова «уявлення», на мою думку, визначає обмежені горизонти полікультурної компе-
тентності школярів_ок: адже йдеться не про осягнення особливостей культур бодай 
на елементарному рівні, а, висловимося так, наближення до них. 

Одночасно не пройдемо увагою повз той факт, що наприкінці другого десятиліття 
ХХІ ст. відбулося переосмислення змісту шкільного курсу історії Стародавнього світу. 
Його виписано на основі цивілізаційного підходу, «що дало змогу інтегрувати навчаль-
ний матеріал навколо поняття європейської цивілізації, формування якої розгорталося 
й на теренах України»  37.

Тривалий час завдання формування мультикультурної компетентності школярів 
при вивченні ними освітньої галузі «Суспільствознавство» озвучувалося керівництвом 
української освіти, проте не означувалося особливою конкретикою. Особливо це сто-
сується «Історії України». Її шкільний курс, як, до слова, й «Етнології» та інших кур-
сів варіативної частини навчальних програм, зазвичай вибудовувався на засадах етніч-
ної історії. Можна припустити, що це до певної міри закономірно. Адже, використання 
історії, констатують вчені (як, до слова і історичної пам’яті) означене її інструмен-
тальним застосуванням. Так, скажімо, В. Розюмук стверджує, що політична заангажо-
ваність в інтерпретації минувшини виникла вже тоді, коли усталилася її викладання 
в закладах освіти  38.

Зростання уваги в Україні до формування полікультурної компетентності школярів_
ок спонукало й осмислення взаємодії представників різних етноконфесійних спільнот 
на тлі подій в Європі та світі загалом. Додатковим імпульсом до цього стала, віро-
гідно, окупація частини території України Російською Федерацією та поява внутріш-
ньо переміщених осіб з Криму та Сходу України, котрі часто-густо були носіями тих 

35 Ibidem.
36 Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у загальноосвітніх 

навчальних закладах у 2017/2018 навчальному році, „Інформаційний збірник та коментарі Мініс-
терства освіти і науки України” 2017, № 9, С. 64.

37 Ibidem, С. 65.
38 В. М. Розумюк, Ідеологічна індоктринація історичною освітою: політична доцільність vs 

історичної науки, „Гуманітарні науки” 2009, № 1(17), С. 171.
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культурних ресурсів (зокрема, російської мови), що здавна функціонують у цих регіо-
нах. На цьому тлі в жовтні 2020 р. орган Міністерства освіти України «Інформаційний 
збірник для освітян» доволі відверто констатував: ситуація в країні характеризується 
недооцінкою культурного розмаїття, подекуди сприймається як перешкода національ-
ній консолідації. «Незважаючи на фактичне культурне, етнічне та конфесійне розма-
їття в країні, – стверджується в документі, що опублікований у цьому виданні, – біль-
шість населення не бажає приймати світ у всьому його розмаїтті»  39.

Окремі ініціативи Міністерства освіти і науки України, що посилювали полікуль-
турну складову освіти школярів, бачаться відповіддю на зовнішні виклики. Так, ведучи 
мову про викладання української літератури в 2020 / 2021 н. р. у його методичних 
рекомендаціях стверджується: «У навчальній програмі профільного рівня передбачено 
вивчення літератури народів України, передовсім кримських татар»  40.

У цьому документі доволі чітко прописано ключові тематичні «блоки», які мають 
сприяти формуванню полікультурної компетентності школярів_ок. Так, у документі 
наголошено на тому, що зміст історичної освіти включає етносоціальний, культурний 
та релігійний виміри. Керівництво освіти наголосило на тому, що пріоритетами історич-
ної освіти, як і раніше, залишаються «історія країн і народів, тісно пов’язаних з історією 
України у різні часи»; «показ поліетнічності та багатокультурності через історії люд-
ських спільнот, що населяли / населяють територію України, та їх взаємодію», збалан-
сований виклад як політичної та соціально-економічної історії, так і історії культури  41.

Як приклад якісних змін, спрямованих на відхід від такого представлення минулого, 
що ґрунтується на засадах української етнічної історії, появи представників недоміную-
чих груп доби Середньовіччя є порада укладачів вищеназваних методичних рекоменда-
цій представляти тогочасну минувшину України як історії різних народів, які мешкали 
на її сучасних теренах, «…з особливою увагою до джерел формування кримськотатар-
ського та інших народів, для яких Україна є історичною батьківщиною»  42.

Водночас, ведучи мову про викладання «Всесвітньої історії» в 7-х класах, укла-
дачі рекомендацій наголошували на тому, що полікультурність сучасної України акту-
алізує завдання врахування релігійних традицій різних спільнот. Це, своєю чергою, 
цілком слушно трактується містком для осмислення школярами й школярками питань 
постання ісламу, ролі християнства в Європі, передумов виникнення інтолерантності 
на релігійному ґрунті, власне – гонінь на юдеїв, арабів тощо.

Поступ когнітивного потенціалу полікультурної компетентності в середній освіті 
України кінця 20-х років ХХ ст. простежується в появі в шкільній освіті наскрізного 
інтегрованого курсу «Культура добросусідства». Він, відповідно його назви, поклика-
ний сприяти формуванню в школярів_ок поваги до різноманіття. Примітно, що даний 
навчальний курс може вводитися з будь-якого класу (як спецкурс чи форма гурткової 
роботи) і стати складовою громадянської освіти як дітей, так і батьків  43.

39 Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах середньої 
освіти у 2020/2021 навчальному році, „Інформаційний збірник для освітян” 2020, № 10, С. 24.

40 Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах серед-
ньої освіти у 2020/2021 навчальному році, „Інформаційний збірник для освітян” 2020, № 9, С. 73.

41 Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах серед-
ньої освіти у 2020/2021 навчальному році, „Інформаційний збірник для освітян” 2020, № 10, С. 5.

42 Ibidem, С. 9.
43 Ibidem, С. 25.

Катерина Попова



449
Налаштування на підготовку школярів до взаємодії представників іншостей спо-

стерігається і в появі предметів за вибором «Міжнародне гуманітарне право» та кур-
сів духовно-морального спілкування в Типовій освітній програмі для закладів серед-
ньої освіти ІІ ступеня (скажімо, «Християнська етика в українській культурі», «Біблійна 
історія та християнська етика» тощо). Згідно позиції керівництва національної освіти, 
перший має сприяти виробленню в учнів стійкої зацікавленості проблемами міжнарод-
ного гуманітарного права, формуванню їх різних умінь, зокрема – спілкування «одних» 
із носіями культур і цінностей «других»  44. Натомість курси морально-естетичного вихо-
вання трактуються Міністерством освіти і науки України не інструментами вчення віри, 
а такими, які мають слугувати засобами виховання в дітей поваги до свободи слова, «здат-
ності до співжиття в полікультурному та поліконфесійному українському суспільстві»  45.

Отже, за три десятиліття існування України як суверенної держави, її освіта про-
йшла шлях від послугування успадкованою з СРСР категорією «інтернаціонального 
виховання» до завдання формування громадянської ідентичності школярів_ок, їх наці-
онального виховання. Наприкінці ХХ ст. в законодавстві України (Закон «Про загальну 
середню освіту») з’явився термін «полікультурність», подальше використання якого 
в нормативно-правовій базі стало важливим кроком на шляху до постановки завдання 
формування полікультурної компетентності учнів.

З-поміж представників різних освітніх галузей першими її потужний когнітивний 
потенціал у процесі формування світогляду дітей усвідомили літературознавці. Один 
із проєктів програм літературної освіти, що з’явився на початку 1990-х рр., бачиться 
таким, який, у разі його запровадження, міг закласти підвалини полікультурної освіти 
в Україні чи бодай вже в той час актуалізувати завдання формування полікультур-
ної компетентності школярів. Тим часом ключовим критерієм у процесі формування 
змісту освіти став етнографічний фактор, який мінімізував представлення недоміную-
чих груп у предметах гуманітарного циклу.

Нормативно-правова база України в царині освіти не містить категорії «полікуль-
турна освіта». Проте в Державних стандартах початкової та базової середньої освіти, 
змісті низки курсів інваріативної складової навчальних програм, предметах, які пред-
ставлені в її варіативній частині, прочитується завдання формування полікультурної 
компетентності дітей. Вірогідно, подальші глобалізаційні процеси в світі спонукати-
муть Україну приділяти цьому завданню більшу увагу.
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SUMMARY

Kateryna Popova

Cognitive and educational potential of multicultural education

The article analyzes the integration of Ukraine into the space of multicultural education 
and clarifies its features. The analysis focuses on the legal framework, which in a certain 
way determined the content of primary and secondary education. The research has found 
that in the years after Ukraine gained sovereignty, the category “international educa-
tion” was still actively used, and terms “tolerance” and “multiculturalism” appeared 
in the conceptual apparatus of education. The term “multiculturalism” is interpreted 
as one that marked the task of forming multicultural competence of students. The use 
of the ethnographic factor as fundamental in the process of determining the content 
of education has led to the minimization of the representation of non-dominant groups 
in teaching the humanities. Although the State Standards for primary and basic secondary 
education do not deal with the concept of “multicultural education”, both compulsory 
and elective components of the curricula create preconditions for the formation of mul-
ticultural competence of students. 

Key words: Ukraine, multicultural education, state standard, tolerance, multicultural 
competence.

STRESZCZENIE

Kateryna Popova

Poznawczy i edukacyjny potencjał edukacji wielokulturowej

Artykuł analizuje integrację Ukrainy z „przestrzenią” edukacji wielokulturowej i wy-
jaśnia jej cechy. Analiza koncentruje się na ramach prawnych, które w pewien sposób 
decydowały o treści kształcenia podstawowego i średniego. Badania wykazały, że w la-
tach po uzyskaniu przez Ukrainę suwerenności kategoria „edukacja międzynarodowa” 
była aktywnie używana, a pojęcia „tolerancja” i „wielokulturowość” pojawiały się 
w pojęciowym aparacie edukacji. Termin „wielokulturowość” jest interpretowany jako 
oznaczający zadanie kształtowania wielokulturowych kompetencji uczniów. Wykorzy-
stanie czynnika etnograficznego jako fundamentalnego w procesie określania treści 
kształcenia doprowadziło do minimalizowania reprezentacji grup nie dominujących 
w nauczaniu humanistycznym. Chociaż państwowe standardy szkolnictwa nie zajmują 
się koncepcją „edukacji wielokulturowej”, podobnie jak obowiązkowe i fakultatywne 
elementy programów nauczania, stwarzają warunki wstępne dla kształtowania kom-
petencji wielokulturowych u uczniów.

Słowa kluczowe: Ukraina, edukacja wielokulturowa, standard państwowy, tolerancja, 
kompetencje wielokulturowe.
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